

■本报记者 张宇 本报通讯员 白玛仓觉

## 帕里边境派出所

# 让民族团结之花在雪域高原常开长盛



本报记者 张宇 摄

图为帕里边境派出所民警在田间地头开展普法宣传。

今年9月17日,农历中秋佳节,日喀则边境管理支队帕里边境派出所民警与辖区各族群众欢聚一堂,品月饼、赏月亮、聊团结,互相分享着节日的喜悦,增进彼此间的友谊。各族群众身穿色彩艳丽的传统服饰,与民警谈笑风生,脸上洋溢着幸福的笑容。

这是帕里边境派出所深入开展民族团结工作的一个缩影。

帕里边境派出所位于平均海拔4360米的“世界高原第一镇”——帕里镇。在580平方公里边境辖区内,生活着藏、汉、回等10余个民族,民族团结工作显得尤为重要。长期以来,该所坚持和发展新时代“枫桥经验”,充分发挥党建核心引领作用,聚焦提升民族团结进步事业,加强创新方式方法,通过党建引领、服务群众、平安建设三个方面,着力推进边境民族团结事业,构建和谐稳定边境辖区新局面。

### 聚焦党建引领,铸牢民族团结之魂

帕里边境派出所党支部以党建为引领,全面贯彻落实民族团结进步事业,把做好民族团结工作纳入全所工作全局,提前谋划、统筹推进,不断探索建立“党建+”民族团结工作长效机制,通过开展“党建+民族团结”主题党日活动,深入

学习党的民族政策和理论,增强民警对民族团结重要性的认识;党员民警充分发挥先锋模范作用,先后成立“党员先锋队”“背包警务队”,深入村居、田间、牧场,常态化落实“党的民族政策传边境”“党员先锋听民声”“背包警务解民忧”等党建服务举措,及时解决各族群众急难愁盼问题,广泛宣传民族团结政策理论。

同时,该所深入推进“五共五固”军警地共建,积极与驻地党委、政府及驻地部队等各基层党组织签订共创共建协议,以“3·28”西藏百万农奴解放纪念日、建党节、9月全区民族团结进步宣传活动月等为契机,共同举办座谈会、文艺汇演、演讲比赛等民族团结文化活动达30余次;邀请老党员、民族家庭代表,用亲身经历讲述民族团结先进事迹、民族和谐家庭故事,大力开展民族团结宣传教育,促进各族群众之间的文化交流和情感融合。

此外,该所与辖区学校签订警校联合共建协议,发动党员干部开设“警营夜校”,在开展校园师生普法宣传教育,并充分利用校园优质资源,为民警开展少数民族文化、语言学习课堂,夯实民警“民族语言”基础,切实形成了党建引领、多方参与、共同筑牢民族团结意识的

多元局面。

### 聚焦群众服务,扎牢民族团结之根

服务群众是基层派出所工作的根本宗旨,也是促进民族团结的重要途径。该所围绕新时代“枫桥经验”,创新发展帕里“四个第一”精神,不断在实践中总结经验,拓宽服务渠道,真正实现了打通服务群众“最后一公里”,全面提高服务群众质效,夯实民族团结工作根基。

为切实满足群众办证需求,该所全面实行“5+2”办证模式,在周末、节假日开启办证“不打烊”,让各族群众不再受限于工作日时间限制,随时提供预约、延时、帮办、异地、上门服务,极大方便了各族群众办理证件。打造卓木拉日电影院、便民图书室、便民理发室等“轻转型”服务平台,在卓木拉日电影院为各族群众免费播放民族历史文化、爱国主义题材电影,开展民族团结教育宣传,促进各族群众互相了解、互相融合;在便民图书室设立法律咨询台,为各族群众提供免费阅读的同时,宣讲党的二十大、党的二十届三中全会精神及党的民族政策理论,提供法律咨询、解决实际难题;在便民理发室为老弱病残等群体提供免费理发服务,不断拓宽服务领域,增强群众幸福感、满意度。

据统计,近三年连续播放电影

100余场次,受众达2000余人;开展各类群众性宣传教育150余场;义务理发200余人次。

### 聚焦平安建设,夯实民族团结之路

平安建设是社会和谐稳定的重保障。该所扎实推进“2+8+N”网格化服务管理模式建设,科学划分网格,建立网格长统筹、网格员落实、群防群治力量配合的三级网格,横到底、纵到底全覆盖800余户少数民族家庭,依托“网格民警+”模式,划分片区责任到人、包干到户,哪里有需要,就到哪里开展工作,实现“人在网格中转、事在网格中办、难在网格中解”的工作格局。

今年以来,该所结合“百万警进千万家”“夏季治安打击整治行动”等专项活动,以辖区各要素底数清、情况明为基本目标,以影响民族团结案(事)件发生率“零”为主要抓手,积极构建常态长效的军警联动、警民联防机制,组建“网格民警+”联合巡逻分队,常态化开展社会面巡查宣防行动,及时排除安全隐患,营造平安稳定和谐边境环境。

依托“平安帕里”监控系统,着力打造“人防+物防+技防”为一体的数字化、智能化管控,最大限度防风险、降警情、控案发,实现对辖区“人、地、事、物、车”等各要素的分类分级、动态精准管控,形成联合管控、智能建设的平安局面。年初至今,共破获走私案件4起,缴获走私货物案值40余万元,有效遏制了走私犯罪蔓延势头,打击了违法犯罪的嚣张气焰,为民族团结之花在高原盛开提供了平安之路。

此外,该所创新完善“三杯茶”调解室,将镇政府、法庭、驻村工作队等各方力量纳入派出所调解队伍,融合汉、藏、回等各民族工作员,形成派出所牵头,各方各族共同参与的调解服务队伍体系,共同化解群众矛盾纠纷,共同“商量”群众大事小事,共同宣传民族政策理论,实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾共化解、宣传共参与”的和谐局面。今年以来,该所累计调解矛盾纠纷35件,调解成功34件,调解成功率97%,获得各族群众赠送锦旗12面。

下一步,帕里边境派出所将继续以党建为引领,围绕铸牢中华民族共同体意识这一中心主线,凝聚各方力量,创新工作举措,不断增强边境辖区各族群众民族团结意识,与各族群众携手共进,共同绘就美丽和谐的民族团结画卷。

西藏未成年犯管教所“启明讲师团”

## 走进比如县校园开展普法警示教育活动

本报那曲电(记者 万靖 通讯员 格桑卓玛)为进一步增强青少年法治观念和法律意识,预防青少年违法犯罪,打通未成年人普法教育“最后一公里”,近日,在西藏未成年犯管教所驻比如县香曲乡央巴村驻村工作队的对接协调下,西藏未成年犯管教所“启明讲师团”深入比如县第一、二中学,开展“启明讲堂进校园 携手普法护青春”为主题的普法警示教育活动,共700余名学生参与了这场法治教育盛宴。

期间,讲师团精心准备了在押服刑人员现身说法视频,旨在通过真实的案例和在押服刑人员深刻的反思,为青少年学生敲响法治警钟,引导他们珍爱青春、远离犯罪;通过“PPT课件+真实案例讲解”的形式,用亲切易懂的语言,结合青少年的心理状态和行为表现,将法治种子“播”进校园、“种”进心中,有效提高了学生群体的安全防范意识和自我保护能力,为学生送上了一份别开生面的法治大餐。

比如县第二中学学生赤列卓嘎说:“聆听了今天的普法课堂,使我受益匪浅,讲座内容丰富、案例典型,让我们在轻松活跃的氛围中感受‘法’的温度与力量,让‘法治’的种子深埋在我们心中,作为一名学生,我们要学好法律知识,才能更好保护自己。”

下一步,西藏未成年犯管教所驻比如县香曲乡央巴村驻村工作队将以此次活动为契机,继续积极发挥职能优势,持续深入开展普法宣传活动,为青少年学生的成长创造更加良好的法治环境,让法治光芒永照青春之路,携手共绘比如县青少年成长的“同心圆”。

## 乃东区人民法院驻村工作队

# 积极进行普法宣传

本报乃东电(记者 巴桑旺姆)日前,乃东区人民法院驻结巴乡桑嘎村工作队精心策划,邀请深受群众喜爱的演出队,在结巴乡政府院内举办了一场独具特色的文艺演出,为当地村民带来了一场文化与法治相互交融的视觉盛宴。

演出在国家非遗项目藏戏山南雅砻扎西雪巴精彩演出中开场,强调了乡村文化建设及法治乡村建设的重要意义。

在演出中,关于推广使用国家通用语言文字与酒驾危害的两个小品节目备受瞩目。它们以生动有趣的剧情展现村民日常生活,将尊老爱幼、邻里和睦等乡村文明风尚融入其中,赢得了观众的阵阵喝彩,也让大家深刻认识到乡村文化传承与建设的重要性。

此外,法治宣传环节更是亮点不断。演出队通过说唱、舞蹈、小品等多种形式,将法律法规知识通俗易懂地呈现给村民,涵盖了土地承包、婚姻家庭、农民工权益保护等与村民生产生活息息相关的法律知识。在演出场外,乃东区人民法院还设立了法治宣传点,现场为村民宣传法律知识、解答疑问。并通过有奖问答的形式,进一步加深农牧民群众对法治宣传知识点的记忆,村民积极参与,现场气氛热烈。

该驻村工作队有关负责人表示,这场文艺演出活动,极大地丰富了村民的精神文化生活,为乡村文化建设及法治宣传开辟了新的途径。驻村工作队以文化为桥梁,将法治观念深入人心,为构建和谐、文明、法治的乡村环境奠定了坚实基础,受到了村民的广泛赞誉。今后继续在文化繁荣、法制健全的道路上稳步前行,创造更加美好的未来。



图为演出现场。 本报记者 巴桑旺姆 摄

## 察雅县公安局察拉派出所开展交通安全隐患大排查

本报察雅电(记者 陈娟娟)日前,察雅县公安局察拉派出所深入辖区施工现场开展交通安全宣传与检查。

民警对施工场地、出入口提示牌、警示灯、减速带、安全防护标志设立情况以及工地运输车辆进行检查,对检查出的交通安全隐患问题,要求能整改的现场进行整

改,不能现场整改的,责令其限期整改。民警提醒施工车辆驾驶员要强化安全用车意识,确保车辆具备上路运输条件,严格按照准驾车型驾驶车辆,坚决禁止各类危险驾驶行为。

图为民警正在进行交通安全隐患排查。 本报记者 陈娟娟 摄

